

共联共建 共享共用 互补发展

12个社区和195个单位的“化学反应”

记者 林伊格

城市社区与机关单位，原本是互为独立的组织。近两年，乐清12个社区与全市195个机关单位以一种特殊的关系，密切地联系在一起，互相学习，共同发展。2015年，由市联创办牵头，联合市委组织部、市直机关工委深入开展推进城市社区共建，将全市195个机关部门、企事业单位与12个城市社区结对，并确定统计局等12个单位为12个城市社区结对工作牵头单位。

12个城市社区分别与各自结对单位签订了《城市社区共建协议书》，从制度上保障共建工作正常开展。努力构建机关单位带社区、党员带群众、资源共享、优势互补、协调发展的结对共建工作新格局，为城市各项规范化建设作出新的贡献。

查找出1.15万个问题抓整治

早在2015年，市联创办联合市委组织部、市直机关工委，出台《乐清市社区共建工作考评办法》和《关于深入推进城市社区共建活动的实施方案》。以社区存在的问题为切入点，以提升基础设施和环境卫生为工作载体，以全面提升社区文明建设为目标，地毯式排查建成区存在的问题，共查找出1.15万个问题，做好分类汇总、编号归档，城市社区与共建单位对问题实现网格化管理、销号制整治。2016年共建工作以开展丰富的文化体育活动为载体，

以提高群众参与文明城市共创共建工作为目标，进一步夯实基层群众文明创建基础，巩固和深化文明城市创建成果。

乐清市统计局作为城市社区共建工作的牵头单位，从共建工作前期的部署到活动的策划，都积极参与其中。结对单位的作用是积极发动共建活动，为社区提供资金支持、活动支持。市统计局副局长赵顺招说，发动共建单位，利用自身优势、特点，在服务社区的同时不断加强工作。

让群众精神富足起来

乐成街道北城社区是乐清老城区，因为历史原因，社区建设基础比较薄弱，但这两年，北城社区呈现的是别有一番风味的朝气。今年农历二月初二，北城社区开展龙抬头做荠菜饭活动。当天，由结对单位出资提供的500多斤糯米等原料被送到了社区里，七八十名北城社区居民齐上阵，热火朝天制作美味的荠菜饭，在社区办公楼门口，阵阵香味吸引了来来往往的市民。

回忆那天的情景，北城社区党支部书记张晓京还是兴致勃勃：这算是今年社区里参与人数最多的活动了，多亏了各个结对单位的支持。张晓京说，在全市开展共建工作以前，每年农历二月初二、端午，社区里都会自行开展合时令的活动，但是由于资金不足，参与的人不多，没有节日的气氛。

现在不一样了，就像我们那么多人一起做荠菜饭，大伙儿都来凑热闹，这种感觉和以前完全不同。张晓京说，社区居民不仅制作荠菜饭，还走进社区送上家门，孩子们只听说过这种食物，倒没见过，吃得可开心了。当天，有上千人参与到北城社区的荠菜饭活动中。

两年前的北城社区，因为没有资金、没有场地，社区活动简单、范围小，参与的居民也少，通过共建工作的开展，如今是大变样。市统计局作为北城社区的结对单位，今年出资3万元用于社区建设，一有活动局领导就带头参加。这两年，我最大的感受就是社区的卫生环境好了很多。赵顺招说，除了庆祝节日，北城社区日常开展的志愿者卫生大扫除活动也吸引了社区、结对单位的党员志愿者参与，居民的环保意识变好了，社区也有了新面貌。

据了解，自结对共建活动开展以来，12个城市社区与自己的共建单位纷纷开展活动，2015年活动总次数达到了282次。2016年度活动总次数达到346次，参加人次达到3万多人。这其中既有二月初二龙抬头炒菜饭、端午节敬老院慰问活动、中秋节团圆活动等传统节日活动，也有老年协会门球比赛、体育馆广场舞、健康讲座等活动，更有共建单位牵头组织的谢师礼、禁毒知识宣传、法律知识讲座等主题活动，共建活动丰富多彩，居民称道赞扬。多种形式的活动，丰富了社区服务内容，丰富了群众精神生活。



志愿者慰问学生。



西城社区写春联贴春联活动。



社区的二月二荠菜饭活动。

今日观察

资源互补获双赢

和北城社区相似，乐怡社区在结对单位的支持下，社区活动越办越大。根据共建工作要求，各共建单位要发挥在政策、信息、人才和资金等方面的优势，积极为结对社区在解决和改善办公及活动场所、群众文体活动场所和为民服务场所等基础设施方面提供支持，统筹结对双方公共资源，在文化、教育、信息、技术、管理、物资、场地等方面，实现共享共用。这一点，乐怡社区得到了结对单位温州市教师教育院附属学校（以下简称温教附校）的鼎力支持。

今年重阳节，由乐怡社区主办的文艺汇演在温教附校的大礼堂里举行。社区的6个小区，以及结对单位各自自选送精彩节目，当天的活动有800多人参与其中。在16个节目中，温教附校的师生带来了舞蹈《咏荷》、古筝演奏《荷塘月色》等节目，引来台下阵阵掌声。社区活动的开展全靠结对单位的帮助。乐怡社区主任郑丹婵说，因为社区内没有大型场地，若是开展活动也仅仅是在社区内进行，想要大范围开展，苦于没有资源。近两年，因共建工作的开展，乐怡社区大型活动场所逐渐转移到了温教附校的大礼堂，场地变大了，参与的人也越来越多。

自从有了共建活动，学生们的社会实践体验也多了。温教附校老师翁浩仁说，学校在为乐怡社区提供活动场地的同时，学校师生也参与到每次的活动中。社区为我们提供了活动平台，让学校党员、学生感受到更多。翁老师举例道，今年的教师节、七一、红色革命老区慰问等活动让他们记忆犹新。

此外，共建单位在共建工作中还发挥着机关党建的引领作用，深化与社区的共建工作。不断扩大城市基层党组织覆盖面，建立健全定期活动制度，真正实现了社区与单位之间的组织共建。除了温教附校，市国土资源局作为乐怡社区的结对单位，积极参与社区组织的志愿者活动。我们单位有志愿者40多人，每一次的共建活动大家都充满热情。市国土资源局工作人员林志华说。

解决难题惠民生

共建工作对西城社区来说，在经费支持的基础上，充分整合利用社区各类资源，完善功能设施和周到的服务，满足了社区居民多方面的生活需求，社区环境也提升了不少。

乐清西门老电影院原本由于附近路段老旧，路况差，一直没有设置公共自行车借还点，常有社区居民反映出行不方便，希望能在此增设一个公共自行车借还点。居民们提的次数多了，西城社区党支部书记卢旭旭记在了心里，多次跑到市政园林局等相关部门，为乐清老电影门口的路段申请增设公共自行车借还点。

但是借还点需要翻新年代久远的道路，修路又需要资金。西城社区为这个问题烦恼时，结对单位二话不说，出资为社区修路。在结对单位和乐成街道的支持下，乐清老电影院门口新增了一个公共自行车借还点，大大方便了社区居民出行。

在全市共建单位开展活动的过程中，共建单位积极帮助结对社区解决工作推进中的薄弱环节和难题，全面解决社区存在的突出问题。同时，采取个人自愿和组织指定相结合的方式确定联系对象，与社区特定小区、楼幢进行结对帮扶，为其提供帮助。

通过共建工作的开展，提高机关企事业单位和广大党员干部群众积极参与联创工作的热情，市联创办工作人员说，以此来营造良好的创建工作氛围，丰富社区服务内容和载体，实现组织共建、资源共享、问题共抓、服务共促、文明共创的工作局面，从而提高市民的知晓度、参与度、满意度。



社区共结对签约。



清远社区正在给羽绒服大衣装车送往城南环卫所。



旭阳社区的做饺子活动。